



美国“亚伯拉罕·林肯”号航母

震慑伊朗！

美国向中东部部署 航母打击群和轰炸机队

美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿5日说，美国正向中东海域部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群和一个轰炸机特遣队，以回应伊朗近期对美国作出“令人担忧”的“暗示和警告”。

博尔顿说，美军在中央司令部辖区作出的这一部署旨在向伊朗政权传递“清晰无误”信号：“如果美国及其盟友利益受到攻击，美军将予以无情还击。”

他说：“美国不寻求与伊朗打仗，但对伊朗伊斯兰革命卫队、常规军及其代理人发起的任何袭击，我们做好回应的万全准备。”

他没列举伊朗方面哪些具体行动引发美方担忧，也没有说“亚伯拉罕·林肯”号将部署在哪一片海域。

美国海军上月初发布消息，显示“亚伯拉罕·林肯”号4月1日离开美国弗吉尼亚州诺福克港，执行例行任务，但没有说会在哪里。

美国海军“约翰·斯滕尼斯”号航空母舰打击群去年12月驶入海湾，接班去年3月离开的“西奥多·罗斯福”号航母。暂时不清楚“约翰·斯滕尼斯”号是否还留在海湾。

路透社报道，尽管美国向中东派航母不稀奇，

但博尔顿强硬的姿态可能加剧两国紧张关系。

一名不愿公开姓名的美国官员说，美方最新举动意在震慑伊朗“潜在的军事行动准备”，尽管这一威胁不是迫在眉睫。

美国去年5月宣布退出伊核协议并恢复对伊朗制裁，着手在经济、政治、外交等方面封锁伊朗。最近一个月，美国对伊朗连续祭出三记狠招。4月8日，美国宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”；4月22日，美国决定停止8个伊朗原油进口方的制裁豁免，以截断伊朗财政收入来源；5月3日，美国宣布不再续期针对伊朗核设施的部分制裁豁免，以强化对伊朗核活动的限制。

伊朗官员多次警告，如果美国“封杀令”使伊朗无法出口原油，伊朗将不惜封锁霍尔木兹海峡。路透社报道，伊朗以前多次威胁封锁这一海峡，但很少付诸行动。伊朗上一次封锁霍尔木兹海峡是在上世纪80年代与伊拉克持续8年的“两伊”战争期间。

沙特阿拉伯、伊拉克、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国等中东产油国经由霍尔木兹海峡出口原油。全球大约三分之一的海运石油贸易依赖这一海峡。

□ 据新华社

美对伊朗新一轮制裁或8日启动

伊朗石油部回应：动用所有资源在“灰色市场”出售石油

在施压伊朗石油“零出口”后，特朗普准备在本周三宣布对伊朗“新的经济部门”实施制裁。面对美国的步步紧逼，伊朗石油部副部长扎马尼亚5日表示，伊朗已动用所有资源在“灰色市场”出售石油，以绕开“不合法的”美国对伊制裁。

今日俄罗斯电视台6日报道说，博尔顿的声明引发诸多批评，有人说，他这是为策动委内瑞拉军事政变失败而转移视线。博尔顿一直是外交政策强硬派，包括支持对伊拉克的战争。一些五角大楼的官员认为，他可能“加速与伊朗的战争”。美国《一周》杂志记者林克6日在推特上写道，博尔顿在声明中信誓旦旦地说，不攻击伊朗，这显然是在误导人，因为他很清楚自己寻求与伊朗打仗，而且他在政府里“能量又这么大”。

英国《卫报》称，博尔顿一直在推动对伊朗、朝鲜和委内瑞拉展示强硬。上月底，伊朗外长扎里夫访问美国时警告说，特朗普身边有一个“B小组”，包括博尔顿和以色列总理内塔尼亚胡，可能会推动特朗普与伊朗发生冲突。他说，特朗普的目标“是让我们屈服以进行谈判”，但博尔顿和美国的有关键盟友希望伊朗至少出现“政权更迭”，还希望“伊朗瓦解”。

据“国会山”网站报道，在不让伊朗出口原油的同时，特朗普政府准备宣布对伊朗的新一轮制裁。报道引用两位美国高官的话称，制裁将于周三公布，将对伊朗经济的“新部门”产生重大影响，他们没说哪个部门会受影响，但表示“不是能源”。

伊朗媒体6日称，美国政府正在酝酿的新一轮针对伊朗的制裁措施，将包括切断伊朗向新加坡出口石化产品、向阿富汗及伊拉克出口消费产品等能帮助伊朗获得除原油出口之外的美元收入渠道。一旦这些新制裁措施生效，伊朗将很难通过新加坡、马来西亚、阿联酋、亚美尼亚、土耳其等第三国间接获得出口美元收入。

多年来，伊朗有一套自成体系的规避制裁的做法，比如在第三国设立皮包公司和金融交易机构来处理伊朗与其他国家之间的外贸结算业务。对于这种“灰色操作”，前几届美国政府往往睁一只眼闭一只眼，而一旦这些规避制裁的“灰色空间”被特朗普政府盯上，德黑兰的财政困局将更加严重。据统计，自去年11月美国制裁以来，伊朗的石油收入已减少100亿美元以上。一旦新一轮制裁措施生效，伊朗获取外汇收入将更加困难。

□ 据《环球时报》

博弈委内瑞拉局势 美俄两国外长会晤前互掐

美国国务卿迈克·蓬佩奥6日在芬兰北部城市罗瓦涅米会晤俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫，着重讨论委内瑞拉局势。两人见面前互相喊话，蓬佩奥要求俄方从委内瑞拉“走人”，拉夫罗夫则谴责美方在这一拉丁美洲国家策动政变。

□ 据新华社

俄警告美“后果”

拉夫罗夫5日在俄罗斯首都莫斯科会见委内瑞拉外交部长豪尔赫·阿雷亚萨，稍后举行联合记者会。

拉夫罗夫说，俄方坚定支持委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗领导的合法政府，希望委内瑞拉各方以对话方式化解危机。

他谴责美国企图颠覆委内瑞拉政府，认为强行推动委内瑞拉政权更迭只会“破坏经由政治途径化解危机的前景，进而产生严重后果”。

委内瑞拉4月30日发生小规模未遂政变，政府和俄方指认反对派和美国策划政变。

拉夫罗夫同时敦促美国及其盟友放弃挑衅，不要军事干预委内瑞拉局势，“抛弃不负责任的计划”，在国际法框架内行事。他说，俄方总统弗拉基米尔·普京3日与美方总统唐纳德·特朗普通话，特朗普没有说他有对委内瑞拉动武的意图。

包括蓬佩奥在内，多名美方官员先把军事干预委内瑞拉视为选项。不过，据美国媒体披露，美国政府内部就是否动武有分歧。

美敦促俄“走人”

蓬佩奥5日接受美国广播公司电视台“本周”栏目采访时敦促俄罗斯从委内瑞拉撤出军事人员，“俄罗斯必须走人”。

俄罗斯空军两架大型飞机搭载人员和装备，3月23日抵达委内瑞拉首都加拉加斯。按照委内瑞拉独立记者哈维尔·马约尔卡的说法，俄方官兵大约100人，由俄军总参谋部动员局局长瓦西里·通科什库罗夫带领。

一名不愿公开姓名的委内瑞拉官员当时告诉美联社记者，俄军飞机抵达加拉加斯是双方正在落实的军事合作一部分。

美方多次要求俄罗斯军人撤出委内瑞拉。俄方回应说，派出军人旨在维护近期运抵委内瑞拉的设备，符合两国政府间协议和委内瑞拉宪法。

蓬佩奥4日向委内瑞拉民众发表视频讲话，呼吁他们支持反对派，声称“现在到了过渡的时刻”。反对派最近几天号召支持者游行，呼吁军方倒戈，但响应者不多。

马杜罗一连几天出席军方活动，以示继续获得军方支持。他去年5月赢得连任，今年1月就职。反对派领导人胡安·瓜伊多不予承认，1月23日自行宣布就任“临时总统”，得到美国、欧洲和一些拉美国家承认。